
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Toni Schuberl, Verena Osgyan BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 25.07.2025

Finanzielle Kürzungen an der Universität Passau durch die Staatsregierung

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie hoch waren die Ausgabereste in Zusammenhang mit der High-
tech Agenda an der Universität Passau?  �   2

1.2	 Hat es Einzüge durch die Staatsregierung von Ausgaberesten in Zu-
sammenhang mit der Hightech Agenda an der Universität Passau ge-
geben (bitte das Ausmaß der Einzüge angeben)?  �   2

1.3	 Aus welchem Grund wurde der Universität Passau dieses Geld ent-
zogen?  �   2

2.1	 Welche Auswirkungen auf die mit der Hightech Agenda verfolgten 
Ziele haben die Einzüge von Ausgaberesten an der Universität Pas-
sau?  �   2

2.2	 Welche Auswirkungen auf die Ausstattung der Professuren der High-
tech Agenda/KI-Wettbewerb haben die Einzüge von Ausgaberesten 
an der Universität Passau?  �   3

3.1	 Wie hoch waren die Ausgabereste in den grundfinanzierungsbezogenen 
Stammkapiteln der Universität Passau?  �   3

3.2	 Sind Ausgabereste in den grundfinanzierungsbezogenen Stamm-
kapiteln der Universität Passau durch die Staatsregierung eingefroren 
worden (bitte das Ausmaß des Einfrierens angeben und das Einfrieren 
begründen)?  �   3

3.3	 Wann werden diese Ausgabereste in den grundfinanzierungsbezogenen 
Stammkapiteln der Universität Passau wieder freigegeben?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 02.09.2025

1.1	 Wie hoch waren die Ausgabereste in Zusammenhang mit der High-
tech Agenda an der Universität Passau?

Vorab ist darauf hinzuweisen, dass die Mittel der Hightech Agenda Bayern (HTA) grds. 
vom Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (StMWK) bewirtschaftet werden; am 
Jahresende nicht verausgabte Mittel werden den Hochschulen fallweise für überjährige 
Aufgaben wieder zugewiesen. Die nicht verausgabten Mittel 2024 im Zusammenhang 
mit der HTA beliefen sich bei der Universität Passau auf insgesamt 1.798.716,29 Euro.

1.2	 Hat es Einzüge durch die Staatsregierung von Ausgaberesten in Zu-
sammenhang mit der Hightech Agenda an der Universität Passau 
gegeben (bitte das Ausmaß der Einzüge angeben)?

Die nicht verausgabten Mittel 2024 der Titelgruppen (TG) 78 (Professuren zur Stärkung 
der Forschung an den Universitäten) und der TG 80 (Neue Studienplätze an den Uni-
versitäten) wurden der Universität Passau nicht wieder zugewiesen. Dies wurde an allen 
bayerischen Universitäten einheitlich gehandhabt. Bei dem Programmteil Wettbewerb 
Bavarian Artificial Intelligence (TG 52) wurde lediglich ein Anteil von 184.804,11 Euro 
nicht wieder zugewiesen.

1.3	 Aus welchem Grund wurde der Universität Passau dieses Geld ent-
zogen?

Die Haushalte der vergangenen Jahre sind ein wuchtiges Bekenntnis für die Wissen-
schaft: Die Mittel für den Hochschulbereich sind seit 2018 um 37,5 Prozent gestiegen. 
Bei den Sach- und Investitionsmitteln hat es ebenfalls einen Zuwachs um gut ein Drit-
tel auf 1,84 Mrd. Euro gegeben – ein Investitionsniveau, das seinesgleichen sucht.

Mit der zwischen der Staatsregierung und den staatlichen Hochschulen und Uni-
versitätsklinika abgeschlossenen Rahmenvereinbarung sowie – darauf aufbauend – 
dem Doppelhaushalt 2024/2025 ist die Verstetigung der Stellen und Mittel der HTA 
mit einem Volumen von 450 Mio. Euro p. a. gelungen. Die Hochschulen haben damit 
Planungssicherheit erhalten und können zur Umsetzung der nachhaltig die inter-
nationale Sichtbarkeit des Wissenschaftsstandorts Bayern prägenden Vorhaben jähr-
lich neu zur Verfügung stehende Mittel verwenden und im Rahmen ihrer Planungen 
berücksichtigen.

Vor diesem Hintergrund hat das StMWK entschieden, die Mittel im Bereich der HTA 
teilweise zur Finanzierung übergreifender Schwerpunktsetzungen mit dem Ziel einer 
Fortentwicklung der HTA heranzuziehen, die ihrerseits dem Wissenschaftsstandort 
Bayern dienen.

2.1	 Welche Auswirkungen auf die mit der Hightech Agenda verfolgten 
Ziele haben die Einzüge von Ausgaberesten an der Universität Pas-
sau?
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2.2	 Welche Auswirkungen auf die Ausstattung der Professuren der High-
tech Agenda/KI-Wettbewerb haben die Einzüge von Ausgaberesten 
an der Universität Passau?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Entscheidungen zur konkreten Bewirtschaftung der im Staatshaushalt veranschlagten 
bzw. zugewiesenen Stellen und Mittel treffen die Hochschulen in eigener Zuständigkeit.

3.1	 Wie hoch waren die Ausgabereste in den grundfinanzierungsbezogenen 
Stammkapiteln der Universität Passau?

3.2	 Sind Ausgabereste in den grundfinanzierungsbezogenen Stamm-
kapiteln der Universität Passau durch die Staatsregierung eingefroren 
worden (bitte das Ausmaß des Einfrierens angeben und das Einfrieren 
begründen)?

3.3	 Wann werden diese Ausgabereste in den grundfinanzierungsbezogenen 
Stammkapiteln der Universität Passau wieder freigegeben?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Ausgabereste (ohne große Baumaßnahmen, Ausbauplanung, Drittmittel) beliefen 
sich zum 31.12.2024 auf rd. 4,4 Mio. Euro. Hiervon wurden Ausgabereste i. H. v. rd. 
1,1 Mio. Euro vorläufig gesperrt. Ziel ist es, vorsorglich Mittel als Puffer in Reserve zu 
halten, um die Finanzierung der sehr wichtigen Hochschulbauvorhaben sicherzustellen, 
gleichzeitig aber eine Belastung der Universitätshaushalte möglichst zu vermeiden. 
Mit einer Entscheidung über die Freigabe ist bis Ende September 2025 zu rechnen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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